

**SUSCRIPCIÓN:** GRANADA, 2 PTAS. AL MES FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

**FRANQUES CONCERTADO**

**FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ**

**NUMERO 10 ANUNCIOS:**

**PARA TODAS LAS SECCIONES PIDANSE NUESTRAS TARIFAS Comunicadas a juicio del Director**

**GRANADA.-Viernes 23 de Junio de 1922. Teléfono 144.-Oficinas y talleres, Gracia, 4.-Apartado 53 Año XLII.-NUM. 18.869**

### Banco Hispano Americano

Capital: 100.000.000 de pesetas.  
Oficinas: GRAN VÍA DE COLOM, 1. EDIFICIO DE SU PROPIEDAD.  
Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.  
Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que se utilice su clientela.  
**Cajas de alquiler.**  
Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.  
Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde.  
**PRECIOS DE ESTAS CAJAS.**  
Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17'50; Año, 30.  
Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

### Cómo se civiliza

LA PUBLICIDAD ha predicado largamente en distintas ocasiones acerca del abandono en que el Ayuntamiento y las personas que intervienen en la dirección de los asuntos públicos de Granada, han tenido siempre los servicios de higiene y salubridad. Solo en un país de administración detestable, de triste inconcebible como el nuestro, se está proyectando durante medio siglo la canalización y distribución de aguas sin fecha, ni contemplaciones, no reservándose a acometer la empresa, a pesar de las riquezas que atesora y de poseer las mejores aguas del mundo en Sierra Nevada, que claro es, costaría algo caro el conducirlos; pero sería una obra magnífica y definitiva. Entre los temas que hemos abordado infinidad de veces, figura el de los baños populares.

Desde que desapareció el poder agreste de Granada, vino la decadencia y se perdió en la población la costumbre de bañarse. Esto no solo ocurrió en Granada, sino en toda la Península.

Se había frecuentemente del progreso y la civilización que alcanzó nuestra patria, confundiendo la significación de ambas palabras. Puede existir un progreso deslumbrador y carecer al mismo tiempo de los valores positivos de la civilización. Estos valores se hallan entre otras cosas, en la higiene de los pueblos, en la salud del cuerpo social, en la belleza y alegría de la vida que proporcionan las buenas mañanitas y comedas, la sabia división del trabajo, el aseo y pulcritud de las indumentarias. Y la salud, supremo bien, depende del baño. Así lo entendió la antigua Roma, donde todos los ciudadanos libres se bañaban diariamente y los patricios se bañaban y perfumaban.

Queremos recordar que el Municipio granadino adoptó el acuerdo de construir baños públicos, evitando como suele, reanudar tan noble iniciativa.

El Ayuntamiento de Madrid, ha consignado una fuerte cantidad para el referido objeto. Esto, en el siglo XX, en una época en que la Municipalidad de la capital del Reino camina también a paso de tortuga.

Pero Madrid cuenta ya con un hermosísimo establecimiento de hidrotérmica, según dice *El Imparcial*, comentando: «El hábito del baño es tan antiguo, acaso, como la Humanidad, singularmente en los países orientales, donde la casa de baño vestía a ser un lugar de reunión y tertulia, como lo fue más tarde en España... El ideal para que cada individuo tuviese un baño en su domicilio; pero no lo serán nuestros ojos, ni acaso las generaciones venideras. Mientras la sordidez de los propietarios de fincas no ceda a la restricción de un alcalde riguroso; en tanto los ayuntamientos no declaren obligatoria la instalación de baños, aún en los cuartos medietes, o al menos un servicio higiénico común para los inquilinos humildes; mientras no se instalen baños públicos en armonía con la densidad de población, nunca será posible resolver satisfactoriamente el problema de la higiene pública.»

En las calles de Jardines, 16, y Aguas, 25, en el centro de Madrid, la nueva Sociedad de Baños Matritenses, ha hecho una soberbia instalación hidroterápica a todo coste y a todo lujo. Cuenta con treinta salas departamentales, con amplias pilas de mármol y teteras que ofrecen todas las comodidades apetecidas. Desde el baño común, que cuenta desahogado, a la más exquisita inmersión, saturada de diversidad de perfumados, hay baños de placer para las personas más exigentes, que usan agua de rosas. Hay baños de amoníaco, de salvia, de linos, de las irías, escogidas, calientes, tibias, orientales y de vapor, y finalmente, baños de mar, sales y algas. Pero hay más: hay servicios especiales para señoras y otros tratamientos de las manos y los pies, a cargo de notables manicures y pedicures de ambos sexos. Y en el espléndido «hall», que cubre amplia armazón de cristalería, por donde penetra a raudales la luz central, se ha instalado una exposición de artículos de perfumería y similares, encerrados en elegantes y artísticas vitrinas, y una orquesta de zingales amenizará la estancia de los bañistas, haciéndoles más grata la hora de permanencia en el establecimiento.

La Sociedad no ha olvidado a las clases pobres, y ellas podrán disfrutar del beneficio del baño, por una peseta, de cinco a ocho de la mañana.

La interesante información de que hemos sacado estos datos, termina diciendo que el baño es la mitad de la vida. Cierto; y nosotros estimamos que esa mujer demuestra que Madrid ama la verdadera civilización, deseando con vehemencia que se imite el ejemplo en Granada.

### El protectorado civil

Se implantará en Marruecos el protectorado civil. Nos resistimos a creerlo. La tradición pesa inmensamente sobre España y, en cuanto a régimen colonial, nuestra tradición nos inclina totalmente, no a un protectorado civil en Marruecos sino a férreo sistema de predominio militarista.

En las colonias hispanas de América todos los poderes quedaron en manos de la milicia. Ya emancipados casi todos los países de la América continental, concedidos a los capitales generales en las Antillas las mismas facultades de un gobernador de plaza sitiada. Es decir, que el capitán general era dueño de la vida y de la hacienda de los habitantes de Cuba y Puerto Rico. La metrópoli, pues, declaraba el estado de guerra permanente en pueblos pacíficos e inermes. El mismo régimen dictatorial implantóse en el chipiélago filipino.

Después de la guerra de los diez años sostenida por Cuba, cambió el nombre de capitán general por el de gobernador general; pero de hecho, aquella colonia y la de Puerto Rico continuaron sometidas en absoluto al yugo militarista.

Los capitanes generales eran árbitros de los destinos de la colonia. Nadie se atrevía a chistar, todos callaban ante el ceño adusto y la mal disimulada ira de aquellos soldados intratables y soberbios que, con sus tropelías, empujaron a los colonos a la rebelión.

Desde principios del siglo XIX mantuvo España en sus dominios coloniales de América un ejército numeroso, que convirtió en desagradable de todos los rezagos de sus guerras civiles. Carlistas y nacionales fueron o pararon por igual al ejército de Cuba. Los Gobiernos españoles, además, en los momentos de peligro, no repararon nunca en desahogar las cárceles y penales para engrosar sus fuerzas en las colonias.

Demorar, imponerse por la fuerza del sable, es todo lo que hicieron los gobernantes españoles durante los largos siglos de un imperio colonial americano. Para nada tuvieron en cuenta que colonización quiere decir expansión y que ésta requiere libertad. Esos gobernantes desconocían que la metrópoli es un centro del que irradian fuerzas hacia la periferia, para que ésta se las devuelva centuplicadas. Así se verificó en el mundo antiguo la colonización helénica y se ha verificado modernamente la colonización inglesa.

El fenómeno que se ha producido en toda la historia de la colonización española se repite ahora en África. Lo ocurrido hace un año en Marruecos parece fiel trasunto de lo acaecido en nuestras colonias americanas.

### La cuestión del puerto de Tánger

Tánger 20.—Con motivo del incidente que hace pocos días ocurrió relacionado con las obras de este puerto, ha salido a la superficie otro asunto de gran importancia.

Emplazada en sitio, al parecer, muy estratégico para el futuro puerto, hay en la bahía una zona arenosa de varios kilómetros, dividida en parcelas que son propiedad de otros tantos particulares que las adquirieron hace tiempo mediante sumas importantes y con todas las requisitos legales necesarios. Entre esos propietarios figuran algunos españoles.

Desde hace a gran tiempo se viene laborando para declarar esa zona marítima como propiedad del Ma-

zón, lo cual significaría un verdadero despojo. A este fin, tratase de confeccionar un documento, al que se darán todos los aparcamientos legales, y en el que intervendría el juez, los notarios y las autoridades indígenas, mediante el cual los actuales propietarios serán desposeídos en absoluto de sus terrenos sin la menor compensación, pues no se trata de una expropiación, sino de un verdadero despojo del Majzen, con vistas a asegurarse lo relativo a las obras del futuro puerto.

El asunto ha despertado aquí gran expectación e inquietante alarma. Son varios los propietarios que han puesto el hecho en conocimiento de las respectivas autoridades europeas, y se espera que éstas intervengan a tiempo para evitar que se consumado el atropello que se pretende.

Londres 20.—En la reunión celebrada hoy por Mr. Lloyd George y M. Poincaré acordaron que, probablemente a fines de Julio, se reúnan los representantes de Francia, Argelia y España con objeto de discutir la cuestión de Tánger.

París 20.—Le Petit Journal asegura que el Gobierno español ha indicado a los de París y Londres su deseo de participar en una Conferencia, que deberá reunirse en la última de las capitales citadas, con el fin de abordar el examen de la cuestión de Tánger.

El citado diario añade que en esa reunión España se haría representar, no por su embajador, sino por el propio ministro de Estado, y que M. Poincaré y Mr. Lloyd George se han mostrado de acuerdo para aceptar la proposición española.

Desaparece en el acto el más fuerte DOLOR DE MUELAS con el Anticatar Lasgas que se vende en la farmacia Suárez, Gran Vía, 12.

### La perturbación atmosférica

La perturbación atmosférica que desde hace algunos días venimos padeciendo y que, según parece alcanza a todo el mundo, es ya, por lo acentuada y persistente, una verdadera revolución «desde arriba».

Después de los días de excesivo calor de la primera decena de junio, los temporales se han generalizado en toda España, con lluvias copiosas y un extraordinario descenso en la temperatura, hasta el punto de sentirse verdadero frío.

Parece, en verdad, que hemos vuelto a los días más rigurosos del invierno.

Conviene sea un engaño recordar que en esta época se han solido registrar importantes fenómenos atmosféricos. En un mes de junio descargó el famoso bólido, que aterró a Madrid, y en junio también cayó aquel terrible pedrisco de infausta recordación, que tantos daños y desgracias ocasionara.

De toda Europa se reciben análogas noticias de tormentas, lluvias y frios. La perturbación atmosférica tiene pues, carácter general. A la ola de calor de los pasados días, ha reemplazado una verdadera ola de frío.

La Prensa se ocupa del importante fenómeno, que atribuye a distintas causas. La proximidad de Marte en esta época a la Tierra, se considera como la causa más probable de perturbación, acentuada tal vez como protesta contra las pretensiones de Marconi y otros sabios, queriendo romper el misterio impenetrable de aquel planeta. Otros hablan del progresivo enfriamiento del Sol y de la existencia de unos enormes «icebergs» desglaciados del Polo que proyectan su frialdad en una larga zona de influencia. Algunos sabios alemanes anunciaron hace algún tiempo que este verano sería muy fresco y, por las señales, aciertan.

Sea de ello lo que fuere, la realidad sensible es que estamos atravesando un estado de perturbación atmosférica poco frecuente, y que todos los síntomas son de una regresión al invierno.

### CONTRA LOS MOSQUITOS

Si las moscas son las propagadoras de toda clase de enfermedades, los mosquitos se encargan de propagar dos la fiebre amarilla, y en particular, las fiebres palúdicas, por su dolorosa picadura.

Estos insectos, que con sobrada razón llevan el nombre de anofeles, palabra griega que significa molesto, empezarán pronto a dejarse sentir, y convendría que los que viven en las cercanías de estanques, pozos o lagunas, se cuidasen de acabar con sus larvas, que se desarrollan en el agua.

La ciencia se ha ocupado mucho de la manera de destruir en masa los mosquitos de sustrato a las personas de sus picaduras, poniendo varios medios, entre los que se comprende desde la desecación de lagunas y estanques, hasta el empleo de remedios caseros.

En países plagados de mosquitos se recomiendan las plantaciones de pinos y

eucalipto y poner el agua en movimiento durante el verano por medio de pequeños molinos de viento, como hacen en Méjico.

Contra las larvas se aconseja echar en las aguas de los estanques un poco de aceite ordinario, o mejor aún, de petróleo: 22 litros bastan para cubrir eficazmente una superficie de 96.000 pies cuadrados, operación que conviene hacerla a principios de verano. El petróleo forma una capa tan tenue que nada perjudica a los peces.

Se recomienda también el sulfato de hierro y el permanganato de potasa. Los peces son grandes auxiliares para la destrucción de las larvas; por consiguiente, es necesario favorecer la piscicultura en las regiones en donde reina el paludismo.

Para ahuyentar el molesto insecto hay una planta que sirve aún mejor que el eucalipto y es el risino común.

Para librar de mosquitos una habitación en donde se hayan metido, el mejor procedimiento consiste en quemar pelitres; los mosquitos caen al suelo y mueren.

También las hojas de la «menta pulegium» aleja los mosquitos. En Canadá se hace uso de unturas de vaselina alcaforada, con lo cual se impregnan la cara y las manos las personas.

En ciertos lugares se recomienda a las personas que se laven con agua de alquitrán.

El que esto escribe, logró, después de varios meses de tortura en los trópicos, ver libre su habitación de estos molestos insectos, empapelando su alcoba con papel amarillo y no dejando nada de color oscuro en la habitación.

Si se poncea varios trozos de tela negra, azul, roja, blanca y amarilla, se verá que la mayor parte de los anofeles van a posarse sobre el paño negro; menos, en el azul y rojo, muy pocos en el blanco y ninguno sobre el amarillo.

### UNA ZAHURDA

Las esquinas del Campillo Alto, están convertidas en una zahurda. Allí se sitúa día y noche, tocadores de guitarra y de bandurria, y los que no son ciegos se amuevan unos escándalos ensordecedores.

Este ruido a los «conciertos» nocturnos a cargo de los transeúntes, hace de aquel lugar un feo que se precisa acabar con él.

En el Campillo Alto viven muchas familias que no saben ya a qué dirigirse para que los espectadores terminen.

Recuérdase que hace tiempo el comisario señor Carreras dió tan acertadas órdenes, que las paradas en las esquinas de referencia desaparecieron y con ellas cesaron los escándalos.

Convendría que los señores jefes de Vigilancia y Seguridad hicieran algo análogo a lo del señor Carreras.

### UN TRANSMITE

PARA LAS DAMAS

### Modas para las jovencitas

Antes había una moda para las jovencitas, muy diferente de la moda para las mujeres hechas y darchar.

La manera de vestir era, así, una especie de estado civil.

Pero hoy día es muy difícil distinguir por la ropa a las muchachas de las mujeres que llevan algunos años de matrimonio.

No obstante, las madres que tienen un buen concepto de las cosas, procuran que sus hijas vayan vestidas conforme a la edad que tienen.

Y si bien no pueden idear una moda nueva, introducen, dentro de la actual, ciertas leves matices, ciertas sutiles diferenciaciones.

En esta crónica daré algunas ideas de las rebes y tallajes que mejor pueden aplicarse a esa encantadora parte de la humanidad que aún tiene por esas primavera.

Ante todo, conviene tener muy en cuenta que la jovencita debe usar telletes muy sencillas y hacer resaltar su persona más por los encantos personales que por el lujo en el vestido.

Los adornos servirán únicamente para encuadrar armónicamente la fresca fisonomía, la línea fina y flexible de su silueta.

Parece que los grandes medietes están dispuestos a secundar esta idea, y facilitan nuestra tarea presentándonos modelos de alegre aire juvenil.

Sobre todo, en los trajes sastre, muy discretos, con la parte superior cayendo algo blanda sobre la

cintura, lo que da a la figura un aspecto de ingenuidad y resucita los vestidos de la infancia. También hay preciosos modelos de forma paletot, rectos, en lana de un solo color, sobre faldas fantasía de un aspecto muy elegante.

Es para la mañana.

Para la tarde, la cuestión se simplifica, pues hay que huir de las exageradas fórmulas que no cubren el delicado misterio que debe permanecer oculto de los discípulos a los veinte años. La juventud, de ningún modo debe aptar esas libertades en el vestir que ya son un poco más disculpables en otras edades.

Los tejidos más oportunos para esta edad, son los crepés de lana y seda, y los tafetanes en combinación con los organdis.

Para el verano se nos promete una abundante variedad de rebes de organdi suizo, con los matices más delicados y seductores.—M.

### Teatro Isabel la Católica

La compañía de la eminente actriz María Gamez, representará esta noche la lindísima comedia en tres actos de Pedro Muñoz Seca, titulada «El Ardido», en la cual están a la altura de su fama todos los elementos que componen este selecto conjunto artístico.

Antonia Mercé, Argentina, bailará a la guitarra

Ya está dicho, y con esto no solo queda revelado el misterio alrededor del cual tanto se ha fantaseado estos días, sino que la realidad viene a superar esas fantasías de la gente.

Argentina bailará a la guitarra con la bata clásica y el pañuelo de talle, y con la peña sugando sus cabellos con reflejos de oro y más cosas, la maravillosa danzarina deslumbrará, no solo a los entendidos en baile, sino a cuantos sientan la belleza de la línea, o simplemente el amor a las cosas de nuestra tierra. Elegante, apasionada, imprevista, si así es en todas sus danzas Antonia Mercé, imaginamos como esas cualidades se exaltarán en los bailes a la guitarra, con el acompañamiento insuperable. Y no solo es que Argentina baile a la guitarra. Hay más. Los bailes serán anticuados de la gran época, los que ni se conocen siquiera en los escenarios. «Soleares», la «Rosa», «la última que tanta prodigiosa belleza sea vista y no vista, ya que únicamente podemos saborearla en la función del sábado, en la cual Antonia Mercé, Argentina, se despidió de Granada, que no se ha cansado de aclamarla, según correspondía al buen gusto de nuestro público y a la categoría de la estrella.

El resto del programa, como ya se ha indicado. La compañía Gamez, con su ilustre primera actriz y sus excelentes artistas, representará la obra de costumbres gitanas, «Rocio la Canastera», ó entre calé y calé y Federico García Sánchez, el imitable «causeur», hará desfilar con su «charla» tipos y escenas del concurso de «Cante Jondo».

Una fiesta culta, amenísima y muy brillante.

### Nuevo abono

Por seis únicas funciones a los mismos precios que el anterior, empezando el sábado, en el que se representarán las obras siguientes:

Sábado.—Rocio la Canastera, ó entre calé y calé.

Domingo.—Malvaloca.

Lunes.—Arri a los corazones, estreno.

Martes.—No te ofendas, Beatriz.

Miércoles.—Estreno de La Encerrona y Lo que tú quieras.

Jueves.—Beneficio de María Gamez y despedida de la compañía con María Victoria.

### ¿Quiere usted rejuvenecerse?

En Francia se ha hecho estos días la siguiente original encuesta entre varias personalidades, escritores muchos de ellos.

Se les ha preguntado: «Si fuese posible, ¿hubiese usted querido volver a la juventud?»

André de Fouquieres respondió: «Sí, porque mi corazón es siempre joven, entusiasta y ardiente».

Otros con más o menos firmeza, han respondido negativamente. Volver a la desorientación, a las vacilaciones, a los ensayos de los años mozos, basándose en un camino e abriéndose una senda, es para muchos espíritus labor demasiado ingrata para repetirla.

Si existiese algún móvil que nos indujera a vivir varias veces la vida, sería de serdan tan elevada que en nada aludiera a las ventajas e comodidades egoístas de la existencia. Solamente el deseo de rectificar la trayectoria moral, de afirmar para acertar en lo posible por el camino de los grandes ideales y hacer de nuestra vida una obra más perfecta de verdad y de belleza, sería estímulo suficiente a inducirnos a soportar de nuevo esa larga cadena de miseria y dolores que el vivir encierra.

Algunos han dado a esa encuesta una contestación que no es original y que nos ha parecido siempre poco meditada.

«Sí—han dicho—¡volveríamos

a la juventud, con el saber y la experiencia de los años».

Gravísimo error. Acaso ni siquiera es posible conciliar esas extremas. ¿Qué sería de la juventud sin el encanto de la inconsciencia? ¿Qué quedaría de su atractivo con la resolución conservadora y firme del camino ya emprendido? La aventura de lo desconocido, el ligar lleno de fé en esta o en la otra puerta, el ensayar todos los reser-

tos de la dicha posible son todo el secreto y toda la gracia de los años mozos.

Los hombres se envanecen, sin embargo, de su experiencia. Y la experiencia vale menos que las ilusiones, es todo caso, vale de efímero; su importancia moral de desengañar y de melancolía sienta solo bien al fin de la jornada.

Nuestra contestación sería, pues, mucho más simple: ¡rejuvenecer! sí; pero con todas las ilusiones posibles, con más ilusiones cada día y olvidado todas las experiencias, porque de no encontrar a tientas el camino sería inútil buscarlo con los ojos abiertos y cargados de tristeza.—V. G. M.

### DENTADURAS

Médico-dentista.—Acaza Barro, 14-16-18

### ESCANDALO EN LA CAMARA ITALIANA

Roma 20.—En la sesión de esta tarde de la Cámara Italiana, el diputado socialista Medigiani insultó al diputado Gray, del grupo nacionalista.

El ofendido se levantó de su sitio y avanzó, en actitud agresiva, hacia los bancos de la extrema izquierda, siendo imitado por todos los diputados de su partido.

Los socialistas contestaron a la agresión, y se entabló una verdadera lucha entre los dos grupos, que utilizaron como proyectiles todo lo que encontraron a su alcance.

Durante más de un cuarto de hora, nacionalistas y socialistas, entre gritos e injurias, continuaron el combate, confundidos y mezclados en un cuerpo a cuerpo.

El presidente intentó, en vano, restablecer el orden, ayudado por los pilares.

### Granada en fiestas

#### Carreras Ciclistas

Ayer por la mañana y con bastante animación, tuvieron lugar las carreras de bicicletas ya anunciadas, a las que concurren regular número de corredores.

Obtuvieron premios en estas pruebas los siguientes corredores:

D. José Andrés Molina, copa de plata del Club Ciclista.

D. Eduardo Soler, una figura de arte y 50 pesetas en metálico, donativo de una casa de neumáticos.

D. Francisco Ruiz, una figura artística.

D. Juan Espinosa, una medalla de plata.

D. Francisco Matrana, una copa donativa del Club Ciclista, para corredores de segunda categoría y don Manuel Romero, una escribanía, donativo de don Jeré Cassinette Núñez.

#### Procesión de Octava

Con la solemnidad de costumbre se celebró ayer, a las seis de la tarde, la procesión de Octava.

La comitiva salió de la Catedral por la plaza de los Pasajeros, recorriendo calle del Colegio Catalina, Plaza de Bivar ramba, Zacatín, Estribos a la Metropolitana.

Figuraron en el cortejo religioso los pajes con el escudo de Granada y los Reyes de Armas.

Concurrió el Ayuntamiento bajo mazas, presidiendo el primer teniente de alcalde don Ricardo Gómez Contreras.

Los concejales fueron don Miguel Fernandez Aves, don José García Rodríguez, don Miguel Botella Barajas, don Eduardo López Martínez Carrasco, don Joaquín Goral Almagre, don Manuel Beltrán Pareja y don Francisco Sánchez Díaz.

Cerraba la marcha la Banda Municipal.

También asistieron fuerzas de la Guardia municipal de Caballería e Infantería con su jefe señor Ferraz.

Una gentío inmensa se congregó en dichas calles para presenciar el paso de la procesión. Luego al terminar ésta, hubo un desfile de autos y carruajes ocupados por las distinguidas familias que habían concurrido a ver la procesión, viéndose las calles céntricas animadísimas.

Puede decirse que la procesión de Octava fue la nota saliente del día.

#### Un concierto

En el teatro del Hotel Alhambra Pañac, se celebró antayer el ya anunciado concierto por la distinc-

### SERVICIO especial de MUDANZAS

LO VERIFICA LA CASA

ILLESCAS, Salamanca, 22,

con personal competentísimo, de máxima garantía y en condiciones tan favorables, por CAMION, entre pisos principales, solo cobra VEINTE PESETAS.

El servicio de transportes en general, lo efectúa, según costumbre, con el mayor esmero y economía.

GRAN HOTEL PARIS De primer orden DIRECTOR-PROPIETARIO: CRISTOBAL MARTIN Gran Vía, 5.-Granada

guía cantante inglesa Miss Greville.

El director de «Fanfare» de Londres, Mr. Leigh Heary, leyó unas cuartillas escritas en francés acerca de la canción británica.

Después la señorita Greville cantó cuatro preciosas canciones, acompañada al piano por el ilustre maestro Falla.

El director de la Scala Canturusa, de Nueva York, explicó el resto de las canciones que la señorita Greville iba a interpretar, y cuando ésta las cantó, el señor Schindler le acompañó al piano.

Una y otra fueron aplaudidísimas. La concurrencia fué bastante numerosa y selecta.

La Verbena de San Juan Esta noche a las diez en el Palacio de Carlos V se celebrará la velada que el Centro Artístico ha organizado.

Come datos de que la fiesta promete ser espléndida, baste decir, que para empezar, la Orquesta Sinfónica en su deseo de obsequiar a los concurrentes ejecutará tres obras seleccionadas entre lo más español. También la danzarina genial e insuperable «La Argentina» haciendo derroche de galantería para con este Centro ha accedido a ofrecer unas danzas escogidísimas.

Intervendrán otros elementos y desde las doce la verbena será amenizada por la Banda municipal.

Podrán concurrir las señoras y señores abonados a las seis conciertos de la sinfónica, recogiendo el carnet de entrada en la secretaría del Centro mediante la cuota señalada.

Las señoras deben asistir ataviadas con los clásicos trajes del «cancionero», con mantón de Manila o mantilla.

Verbena fin de fiestas La Asociación de Periodistas, ha organizado, en el patio de su domicilio, Palacio del Duque de Abrantes, como fin de fiestas, una velada Andaluza que tendrán lugar la noche del domingo 25 próximo, una vez terminada la retreta.

El patio de la Asociación estará artísticamente adornado. En la Secretaría de la Asociación, pedirán recogerse las tarjetas para asistir a la verbena.

Se ruega a las señoras, vengán ataviadas con pañuelo de Manila o traje a la ópera. La fiesta promete estar animadísima.

La fiesta en el Generalife Por dificultades surgidas a última hora, ha sido aplazada la fiesta en el Generalife que estaba anunciada para hoy.

Fiestas para hoy A las diez de la mañana, inauguración del Sanatorio de la Afueras.

Caravana de automóviles. Música en los paseos. A las dos de la tarde, Tiro de Pichón.

A las seis, final del campeonato de tenis en los campos de la Sociedad «Tennis Granada».

A las nueve de la noche, iluminaciones en los paseos, Carrera de Genil y calles principales.

A las diez de la noche, Verbena de San Juan en el Palacio de Carlos V.

Fiestas para mañana A las diez de la mañana, música en los paseos. Fiesta infantil. Colocación de la primera piedra para el monumento que ha de erigirse al duque de San Pedro de Gálvez.

A las diez de la tarde, Tiro de Pichón.

A las cuatro, Fiesta de aviación; Fiesta infantil en la Plaza de Torres.

A las seis, Thé benéfico en el Alhambra Palace.

A las nueve de la noche, iluminaciones de las calles. Verbena en San Ildefonso. Concurso de belza en este barrio.

A las diez, Concierto en el Palacio de Carlos V por la Orquesta Sinfónica que dirige el maestro Fernández Arbós.

Granada al día

«La Novela Andaluza».—Esta popular revista publica en su último número «La mentira del pecado», novela inédita del joven escritor don José Jiménez Castillejo.

«La novela Andaluza» se vende a 20 céntimos ejemplar en todas las puestos de periódicos.

Elecciones.—Per haber sido anuladas las que se celebraron últimamente, el día 2 de Julio próximo se celebrarán en Montefrío nuevas elecciones municipales.

Guardia civil.—La de Santafé ha detenido a Francisco Cabezas Isla, autor del hurto de dos arrobas de patatas en el sitio denominado pago de «Joyas nuevas» propiedad de Miguel Carrón Vázquez.

La de Guadalupe ha detenido a María Rodríguez Montalván, por pastoreo abusivo.

La de Alquízar participa que en Aldeire hubo días pasados alguna excitación entre los vecinos contra el reparto de consumos, reinando ahora tranquilidad.

Cuerpo de Seguridad.—El guardia Antonio Martín, detuvo a Miguel Quintanilla Guerra, de 37 años, y Dato, de 38 años, de 38, los cuales promueven riña y escándalo en la Calcerería Nueva.

El guardia José Montes, detuvo a Antonio Rabales Fernández, de 24 años, que se hallaba en la calle de San Juan de Dios, promuevendo escándalo y faltando a la moral en estado de embriaguez.

Los guardias Manuel Martín y Eduardo Martín detuvieron a José Ruiz Valdís, de 31 años, y Carmen Ruiz Rodríguez, de 36, los cuales riñeron en el Campillo resultando el José con el chaleco roto y leves arañazos en la cara y la Carmen con una contusión leve en la mejilla izquierda de la que fué asistida en la Casa de Socorro.

Un ensayo cuesta poco.—Ensayo les que seis artriticos y padecidos de cisticas, gota, reuma, arenitas, cisticas nefriticas, neuralgias, etc., la «Piperaxina» granular efervescente Dr. Grau y quedareis satisfechos de sus excelentes resultados. El mejor disolvente del ácido úrico.

Partos.—En la Farmacia de Zambano, Reyes Católicos, 32, se imprimen «Trousseau para partos» en las condiciones que exige la ciencia.

Humoradas.—Una señora a muy romántica pregunta a un poeta: —¿Qué media entre la riva y el llanto? —Poes... la nariz.

El ladrón.—Guardia, no apriete usted tanto! ¿Tenga usted más respeto con quien le da de comer! El guardia.—¿Tú me das a mí de comer, granujín?

El ladrón.—No tu alimento. Si no fuese por nosotros tendrían ustedes que trabajar para vivir.

Plejes En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se venden flejes, a 5 pesetas arroba.

El general Jiménez Pajarero Misa y entierro

En la iglesia de San Matías se verificó ayer a las nueve y media de la mañana, una solemne Misa de Requiem en sufragio del alma del que ha sido Gobernador militar de esta plaza, don Luis Jiménez Pajarero y Velasco.

El templo se vio concurridísimo, figurando representaciones de todas las clases sociales y predominando el elemento militar.

El acto fué presidido por las autoridades.

Terminada la Misa, tuvo lugar la conducción del cadáver.

La comitiva fúnebre partió del Gobierno militar en la siguiente forma:

Sección de la guardia municipal montada con traje de gala yeados al frente el jefe don Antonio Serrano; cetro parroquial de San Matías con cruz alzada.

Seguidamente marchaba en armonía de Artillería con el cadáver, tirado por seis cub lles.

Después figuraba la presidencia del cual constituido por el Gobernador civil, el Gobernador militar interino, el presidente de la Diputación, el de la Audiencia, el alcalde, representantes de la familia y el diputado a Cortes don Eduardo Merano Agrelo.

El duelo era numerosísimo. Detrás marchaban los gastadores de Artillería, un batallón del Regimiento de Córdoba con bandera carabida y corbata negra, escudra y banda; una sección de Caballería y dos baterías del 4.º ligero.

El fúnebre cortejo siguió por la calle de San Matías, plaza de la Mariana, Camallo, Embevedado, Puerta Real, Reyes Católicos, Plaza Nueva y cuesta de Gómez.

En la Puerta de las Granadas se entonó el último responso, despidiéndose el duelo y siendo conducido el cadáver al cementerio por los besques de la Alhambra.

Las fuerzas de Infantería hicieron las tres salvas de ordenanza. Descanso en paz el finado y recibiendo su familia sus pésame más sentidas.

Telegramas de pésame Entre los muchísimos telegramas de pésame recibidos con motivo de la muerte del Excmo. Sr. General don Luis Jiménez Pajarero, figuran los siguientes:

Uno del Jefe de la Casa Militar de S. M. el Rey (Q. D. G.) que dice: «Sus Magestades me encargan de a V. un más sentido pésame. Reciba también el mío muy sincero.»

Otro de S. A. R. el Infante don Carlos de Borbón, Capitán general de Andalucía, expresando su pésame y encargando al General Gobernador Militar interino D. Luis Hermosa le represente en el duelo.

Del Infante D. Fernando de Baviera otro telegrama a la familia con pésame expresivo.

Las oposiciones a Registros de la Propiedad El director general de los Registros, ha mandado que dentro de pocos días aparecerá en la «Gaceta» la convocatoria de oposición al Cuerpo de aspirantes a Registros de la Propiedad, para proveer cuarenta plazas.

Los ejercicios se verificarán en Madrid para el mes de Octubre, ante un Tribunal compuesto por el registrador D. Baigne Sánchez Andrad; el catedrático de la Central, D. Felipe Clemente de Diego; el abogado del Estado, D. Baldomero Gabriel Galán; los registradores de la Propiedad, D. Eustaquio Díaz Moreno y D. Félix Álvarez Casco; y el jefe de la Dirección general, D. Casto Barahona.

El Tribunal—añadió el Sr. Alas—será presidido por el director general. En el programa, que se publicará juntamente con la convocatoria, se han hecho modificaciones en los extremos de Legislación hipotecaria, Derecho civil y procedi-

mientos judiciales, respecto del que rigió en las anteriores oposiciones. Continúan en vigor los tres ejercicios que venían exigiéndose, pero pasados los temas de legislación del impuesto de derechos reales al ejercicio primero, y teniendo lugar en el tercero prácticas de liquidación del mencionado impuesto.

ECOS DE SOCIEDAD

Con brillante calificación se han examinado de ingreso y del primer año en el Instituto General y Técnico de Granada, las bellas señoritas Eugenia y Loreta Sánchez Ruiz, hijas del propietario de Benimar (Almería), don Fernando Sánchez Quera y sobrinas del canónigo de esta Catedral, don José.

—Hoy regresará a Benítez el referido señor Sánchez Quera, en unión de sus hijos, que pasarán el verano en dicho pueblo.

—En el rápido de hoy, saldrán para Madrid, el senador del Reino don Antonio Amor y Rico y el abogado don Enrique Gálvez Fernández.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambia, 30.

—El gran Hotel España, de Llanes, queda abierto al público en la presente temporada.

La casa que presenta grandes novedades en trajes, equipos de cristalar y sombreros bebés, El Buen Gusto, Zacatin, 12

NOTAS TAURINAS

La novillada del domingo Se encuentran en los corrales de la Plaza, los seis hermosos novillos toros que serán lidiados en nuestro circo taurino el próximo domingo, por los afamados novilleros, Barajas, Olmes y Fuentes Bejarano.

Mañana, de cinco a siete estarán de mabifasto al público, en los corrales de la Plaza y la entrada será gratuita.

Hay, de cinco a ocho se despachan toda clase de localidades así como las entradas de sémbray y sei, en el Encanto del Carmen, 17.

Como la combinación es hoy de las mejores y los precios son relativamente económicos, la entrada se espera sea superior.

—Nuestro valiente paisano, Manuel Sánchez «Manolés», sale hoy por Andalucía, para tomar parte, como matador, en la corrida de mañana día 24, en la Plaza de Velez Málaga. Le acompaña su banderillero Metralles.

Tiene firmadas, además, corridas en Casablanca, Córdoba, Ceuta, Llanes y otras.

TEATRO CERVANTES

Los encantos de las bellas artistas que forman el «Trio Libertad» en el que se destaca la escultural y hermosísima artista «Iluminada Libertad», continúan llenando el coliseo del Campillo todas las noches en las dos secciones en que actúan, siendo los precios populares y dando facilidades al público que concurre de los pueblos por haber traviadas para los mismos al final de las funciones.

VIDA JUDICIAL

A su destino.—Ha vuelto a encargarse del desempeño del cargo de juez de primera instancia de Campillos, don Francisco Arias Rodríguez Berba.

Uso de licencia.—Ha comenzado a usar de la licencia que se le ha concedido, el juez de primera instancia de Ronda, don Agustín Romero Fastiguer.

Poseión.—Del cargo de juez de primera instancia de Antequera, se ha posesionado don Francisco de la Rosa y de la Vega.

Baja.—Por encontrarse enfermo, se ha dado de baja en su cargo, el juez de instrucción de Albuñol, don José Ruiz Delgado.

Hoy Viernes

Inauguración del nuevo Casino del Real Hotel Washington Irving

Temporada de Verano

Solicitud.—Informada favorablemente, se ha elevado a la superioridad, solicitud del juez de instrucción de Jaén, don Francisco Díaz Piz, interesando se le conceda treinta días de licencia.

Licencias.—Treinta días se les ha concedido a los jueces de instrucción de Huelva y Albuñol, don José Martínez de Federico y don José Ruiz Delgado, respectivamente.

Señalamientos para hoy Sala de lo Civil.—Juzgado de Llanes: Pedro Almazán Soriano con la Sociedad «La Tortilla», sobre accidente del trabajo; abogado, señor Escobar; procurador, señor Belido; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Iznalloz: D. Antonio Jiménez Moraleda con don Diego Parde Moraleda, sobre reposición; abogados, señores Casas y Gómez Centenas; procuradores, señores Herrera y Romero; secretario, señor Alonso.

Audiencia Provincial.—Sección 1.ª.—Juzgado de Mérida: contra Antonio Ruiz y otro, por robo; abogados, señores Carrasaca y Palacios; procuradores, señores Onievas, Herrera y Lacal; secretario, señor Parde.

Sección 2.ª.—Juzgado de Huescar: contra José María Navarro, por violación; abogado, señor Miranda; procurador, señor Cerral Almagre; secretario, señor Serna. UN CURIALILLO.

CONCIERTOS

En el PALACIO de CARLOS V Por la Orquesta Sinfónica dirigida por el Maestro ARBÓS

Venta de localidades, en el Centro Artístico.

Coliseo Olympia

Cada día son más aplaudidos los gracias a los clásicos Pompey y Theby estrenando todas las noches números nuevos de su extenso y fino repertorio que deician al público con sus chistes y paredias musicales.

En las funciones de hoy, presentarán números variados que serán del agrado de todos los espectadores haciéndoles pasar un rato agradabilísimo.

También se proyectará una bonita comedia americana en cuatro grandes partes interpretada por el

Anónima Alsina-Graells de Auto-Transportes

Sociedad General de Servicios Postales é Interurbanos. LA MAS IMPORTANTE DE ESPAÑA

Esta Empresa tiene el gusto de poner en conocimiento del público, que a partir del 16 del actual ha quedado establecido un servicio entre Orgiva y Adra, en arando con los mismos que tiene esta Empresa entre Adra-Almería y Granada-Orgiva, haciéndose un solo recorrido entre Granada y Almería, pasando por Albuñol, Berja y Dalías.

Con el fin de dar más comodidad a los señores viajeros, se establece un transbordado en Albuñol, el cual podrán aprovechar para la comida.

Salida de Granada, 7 mañana.—Salida de Almería, 7 mañana.

Las tarifas de precios están de manifiesto en todas las Oficinas

Oficina en Granada, Acero de Dorro, 28 (Frente al Casino Principal). Oficina en Almería, Paseo del Príncipe (Frente a Correos).

La Montillana

Calé-concierto de Rafael Guillar, Campillo Alto, 22.—Conciertos todos los días.

GRATIS

LAS FIESTAS DEL CORPUS, AL QUE PRUEBE SU SUERTE EN LA MUY FAVORABLE LOTERIA MESONES. LA PRINCIPAL DE GRANADA.

Donde siempre toca algo. Sortido en series y decenas completas. Remesas a provincias y extranjero, para sorteos ordinarios y de Navidad. Cuenta corriente en los Bancos de España, Hispano, Español y Matritense. Se pagan en el acto premios de otras capitales.

Pedidos, al Administrador principal, don José Sancho de Urquijo. Mesones 69, Granada.—Teléfono 421.

La Montillana

Calé-concierto de Rafael Guillar, Campillo Alto, 22.—Conciertos todos los días.

GRATIS

Las fiestas del Corpus, al que pruebe su suerte en la muy favorable Lotería Mesones, la principal de Granada.

Donde siempre toca algo. Sortido en series y decenas completas. Remesas a provincias y extranjero, para sorteos ordinarios y de Navidad. Cuenta corriente en los Bancos de España, Hispano, Español y Matritense. Se pagan en el acto premios de otras capitales.

Pedidos, al Administrador principal, don José Sancho de Urquijo. Mesones 69, Granada.—Teléfono 421.

La Montillana

Calé-concierto de Rafael Guillar, Campillo Alto, 22.—Conciertos todos los días.

GRATIS

Las fiestas del Corpus, al que pruebe su suerte en la muy favorable Lotería Mesones, la principal de Granada.

Donde siempre toca algo. Sortido en series y decenas completas. Remesas a provincias y extranjero, para sorteos ordinarios y de Navidad. Cuenta corriente en los Bancos de España, Hispano, Español y Matritense. Se pagan en el acto premios de otras capitales.

Pedidos, al Administrador principal, don José Sancho de Urquijo. Mesones 69, Granada.—Teléfono 421.

La Montillana

Calé-concierto de Rafael Guillar, Campillo Alto, 22.—Conciertos todos los días.

SAN FELIPE

CARBONES MINERALES

Limones Hermanos

Calle del Gran Capitán.—Teléfono, número 163

Antracitas especiales para usos domésticos.—Cok metalúrgico y partido.—Hullas lavadas para fraguas.—Carbones para vapor.—Servicio esmerado a domicilio.—Se garantiza el peso y calidad.

: Papelería, Imprenta, Librería :

M. VAZQUEZ

GRAN VÍA, 12.—GRANADA

Completos surtidos Precios económicos

MENA COMISIONES Y CONSIGNACIONES TRANSPORTES

— Casa fundada en 1825 — Servicios combinados de domicilio a domicilio, con todos los puntos de España y el extranjero

Camiones Automóviles

ACARREOS Y MUDANZAS CAPITONES

San Juan de Dios, núm. 3.—Granada.—Teléfono núm. 161

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

**Blenorragia** (Purgación) **Electrol**  
FARMACIA JOSE JIMENEZ  
Reyes Católicos, 62, Granada.  
Al por mayor: Pérez Martín y C.ª-Madrid.

## MADRID LAS CORTES CONGRESO

**Sesión del día 22 de Junio**  
Por la mañana

Asiste escasísimo número de diputados.

Se discute el artículo de aceptación de los presupuestos de Fomento, siendo aprobada la totalidad.

Se discute el artículo de aceptación de varios votos particulares y se suspende la sesión para continuarla.

**Por la tarde**

El señor Díez de la Cebosa pide que se cumpla el Real decreto sobre austeridad.

Le contesta el señor Ordóñez. Continúa la interpellación sobre la situación de las industrias relativas a la pesca.

Rectifican los señores Barrera y Senante.

Se entra en el orden del día y se da cuenta de dos dictámenes de peticiones de créditos para varios ministerios.

Dase cuenta de otro dictamen fijando las fuerzas navales para el próximo ejercicio económico.

Continúa la discusión del presupuesto de Fomento, que es aprobado por completo, con la admisión de algunas enmiendas y desechándose otras.

**El presupuesto de Trabajo**

El señor Gascón y Marín consume el primer turno en contra de la totalidad del presupuesto del Ministerio del Trabajo.

Dice que los ministerios no deben involucrar los servicios de que se componen.

Aboga por la descentralización de los servicios.

Defiende el régimen de autonomía de los organismos sociales que forman este ministerio.

Le contesta el conde de Altea.

Se acuerda la prórroga de la sesión para no celebrar mañana la sesión matutina.

El señor Ornelas consume el segundo turno en contra, siendo contestado por el señor Melada.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

## Senado

**Sesión del 22 de Junio**

Preside el señor Sanchez de Teja, que abre la sesión a las tres y media.

**Tres preguntas de fondo**

Don Tomás Maestre hace al Gobierno tres preguntas, relacionadas, una sobre la opinión del Gobierno respecto a las gestiones que realiza el marqués de Cabra por el rescate de los prisioneros; otra sobre si España estará representada en la próxima conferencia que tendrá lugar en Londres para tratar de la cuestión de Tánger, y la última sobre si el Gobierno tiene criterio marcado en este punto.

Le contesta el ministro de Estado, que el Gobierno no tiene noticias oficiales de las gestiones del marqués de Cabra para obtener el rescate de los prisioneros, pero le que estas se desenvuelven sin autorización oficial.

Sobre la venta de una finca del ex Sultán Muley Haffit, dice el señor Fernandez Prada, que España se o defenderá una aspiración hasta llegar al mayor límite posible.

Recuerda que España aún reserva el derecho de tanteo y por lo tanto procurará que se le reconozca, pues ha de ejercer ese derecho.

Acuerda de la segunda y tercera preguntas, dice el ministro de Estado, que el Gobierno conoce un proyecto de conferencia que se anuncia celebrar en Londres para tratar de la cuestión de Tánger, y seguramente España estará representada para defender lo que es una aspiración nacional, procurando llegar hasta el Ministerio, Rectifican ambos oradores.

**El escepticismo**

El señor Izquierdo Velez, se ocupa del proyecto sobre el coeficiente de depreciación de la moneda extranjera, y pide al ministro de Hacienda que cuente antes se modifique en la parte referente a Portugal.

Le contesta el señor Bergamín.

**Reforma tributaria**

Continúa la discusión sobre el proyecto de reforma tributaria. El marqués de Cortina consume el segundo turno en contra.

Elogia la labor realizada por el señor Cambó en materia de presupuestos, y lamenta que el señor Bergamín se haya limitado a retar aquella obra, iniciando una peroración en la Hacienda.

Protesta de que se traigan al

Parlamento estas cuestiones antes que los presupuestos.

Examinó a los nuevos presupuestos, combatiéndolos duramente.

Le contesta el señor Gaicetechea. Defiende los nuevos presupuestos, y particularmente el proyecto de registrar cuya creación justifica y considera necesaria.

Se suspende el debate.

**Ayudantes de campo**

Se da cuenta de un dictamen sobre nomenclatura y ascenso de ayudantes de campo de los generales, siendo aprobado igualmente que otros proyectos, y se levanta la sesión.

## Noticias varias

**El Rey en las Hurdas**

El subsecretario de Gobernación ha recibido un telegrama del ministro, dando cuenta del viaje del Rey a las Hurdas, transmitido desde Cerral de Palomar.

La comitiva se detuvo a dos kilómetros de Aldeanueva del Camino, almorzando entre unos árboles.

El Rey conversó con varios meses, entre ellos con un cabo de Hurdas de la Princesa llamado Matías Torres, que se hallaba acompañado de su hermano Luis.

Matías disfruta de licencia. El Rey conversó con él, dándole cigarrillos.

Se acordó de que le visitó en el hospital de Sevilla.

Matías dijo al Rey que la Reina le entregó un retrato suyo cuando la augusta señora visitó el hospital de Antequera, donde aquí se encontraba.

El Rey le aconsejó que continuara en el ejército, pues ascendería a sargento y suboficial.

En Aldeanueva fué recibido el soberano por el pueblo entero, que no cesaba de aclamarle.

Había levantado un arco triunfal, y el pueblo estaba engalanado.

Luego, el Rey en unión de su séquito continuó su viaje a caballo hasta la Granadilla.

Don Alfonso se detuvo en un ventorro para tomar un refresco. El pueblo con el alcalde a la cabeza recibieron al Rey aclamándolo.

Al pasar por el castillo histórico que data de la Edad Media, el Rey saludó a la bandera, interesándose por la conservación.

Fuó ejecutada la marcha Real por la gaita y el tamboril.

En Maheda y la Granadilla, el Rey se detuvo en una ermita.

La comitiva recorrió a caballo 35 kilómetros hasta Cerral de Palomar.

En esta última parte recibieron al monarca el obispo de Ceria y las autoridades.

En la plaza de la Constitución se le hizo al Rey una manifestación entusiasta de cariño, siendo victorioso. Don Alfonso sonreía.

Las autoridades le complimentaron en el Ayuntamiento, a una de cuyos balcones tuvo que asearse para recibir las aclamaciones que el pueblo le hacía.

Dijo el Rey que la jornada había sido algo dura.

A las siete de la mañana emprendió el Rey su marcha al interior de las Hurdas por un camino lleno de escabridades.

Otro telegrama recibido a las 10'15 de esta noche comunica que el Rey pernoctó en el pueblo de Nufío del Moral, en unión de su séquito, habiendo recorrido 30 kilómetros.

**El repere de la Reina**

La Reina Doña Victoria Eugenia reunió hoy a la junta de damas que forma el ropaje que lleva su nombre, para informarse de los trabajos llevados a cabo durante el último año.

**Sánchez Guerra, mejorado**

A última hora de la tarde llegó al Congreso el jefe del Gobierno señor Sánchez Guerra.

Dijo que se encontraba muy mejorado de su aficción a la vista.

Mostróse muy satisfecho de la intervención del ministro de Estado en la Alta Cámara contestándole al señor Maestre.

**El presupuesto de Guerra**

El ministro de la Guerra informó hoy ante la comisión de presupuestos del Congreso, explicando una serie de partidas de Intendencia.

**Los periodistas almuerzan**

Los periodistas que hacen información en el Congreso, se reunieron hoy a almorzar en dicha Cámara.

Fuó un acto bastante simpático, de camaradería é intensidad.

Los diputados obsequiaron a los periodistas con cigarras y liceres.

**Berenguer y Barrera**

El subsecretario de Guerra, ha manifestado que el Alto Comisario ha planeado su viaje a Madrid, por padecer un fuerte ataque de reuma.

Agregó que no tienen fundamentos los rumores de que el general Berenguer vaya a ser sustituido por el general Barrera. El estivo en África trece años, y no desea volver.

Por eso—continó diciendo—des-

are de los límites que me permite la disciplina, he de hacer toda especie de sacrificios a marchar de nueve, pues ni quiero ni me conviene.

Respecto a otros asuntos, ya se ha fantaseado bastante sobre mis relaciones con el general Berenguer y la sustitución, dándose con este margen para seguir aún fantaseando.

Desmintió retundamente que existan divergencias entre él y el Alto Comisario. Solo hubo en alguna ocasión, diferencia de apreciación en cuestiones técnicas.

Recuerda, que cuando de esto hubo de hablarse en el Senado, ofreció al ministro cartas cruzadas entre él y el general Berenguer, que demostraban que no existían divergencias.

Terminó diciendo que le anterior dista mucho de cuanto se ha rumoreado sobre que él sea opuesto al general Berenguer.

**Quiñones de León**

El primero de Julio vendrá a Madrid el embajador de España en París señor Quiñones de León para tratar con el ministro de Estado de la próxima Conferencia sobre Tánger que se va a celebrar en Londres.

**Accidente en las Hurdas**

A última hora de la noche se ha recibido un telegrama dando cuenta de un grave accidente de automóvil en las Hurdas al capitán de radiotelegrafía Carrasco Cadena, jefe de la estación de telecomunicación que lleva el Rey.

A consecuencia de haberse roto una bayeta veicó el automóvil, resultando el Sr. Carrasco con magullamientos, fuertes contusiones, y conmoción cerebral que le duró 8 horas.

El herido fué conducido a Santa-Elvira, para donde ha salido un hermano del señor Carrasco, que es médico.

**El periodista Latorre**

Esta mañana le fué operado un brazo que se fracturó por haberse caído de un caballo en las Hurdas al redactor de «La Acción» don Genasio Latorre.

Este se encuentra en estado satisfactorio.

## TOROS

La Madrid

**La corrida de la Cruz Roja**

Con un gran lleno se ha celebrado la corrida a beneficio de la Cruz Roja.

Asistió la infanta Isabel.

El ganado de Santa Celeda, superior.

Primero.—Fortuna, mal.

Segundo.—Naciona!, gran faena y velapí (Ovación y oreja).

Tercero.—Marcial Landa, faena inteligente, media y varios pinchazos.

Cuarto.—Fortuna, mal.

Quinto.—Nacional, faena valiente y estecezo.

Sexto.—Landa trastea con gran soltura, para media atravesada, otra media y un descabello.

## La guerra en Marruecos

**El parte de madrugada**

El Alto Comisario comunica al ministro de la Guerra que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán.

En Melilla se han recibido informes de la kábil de Beni Uisat dando cuenta de que una bomba lanzada por un aeroplano mató a siete indígenas del sece Tenudín e hirió a otros tres.

El bombardeo ha surtido gran efecto moral.

El enemigo que hostilizó al jefe de la kábil de Beni Said Ben Amar tuvo hoy un muerto y diez heridos.

Hoy volvió a ser hostilizado el Puñón de Vélez con fuego de cañón y fusil, éste bastante intenso.

La paz contestó con gran precisión y eficacia.

No ocurrió novedad en nuestro personal ni en el material.

En Alhucemas, sin novedad.

## Provincias

**La infantaría de Barcelona y los de Regulares**

Barcelona.—Se asegura que la oficialidad de infantaría de esta guarnición ha celebrado una importante reunión, examinando la contestación del general Prime de Rivera a ciertas peticiones después de consultar en Madrid con el ministro de la Guerra.

Dícese que en dichas peticiones se solicita sean relevados los jefes y oficiales de África pertenecientes a las Regulares y Tercio, sustituyéndolos por los de Barcelona y Zaragoza, que se comprometen a no aceptar ascensos por méritos de guerra.

## Universal FORNOS

EL MEJOR RESTAURANT  
DE GRANADA  
Abonos de almuerzo y comida, 5 iponías en el local y a domicilio.  
Mozones, 2, Plaza Real;

EN ISABEL LA CATÓLICA

## La cabeza a pájaros

Manuel Merino y Ceferino R. Avella, autores de la comedia estrenada anoche, solo tuvieron en cuenta al escribirla, el que el público pasase un rato agradable, sin hacerl pensar demasiado, y en verdad que le consiguen con creces.

Tede el argumento de la obra, gira alrededor de unas cuantas diabluras aparentemente ingenuas de una mujercita enzarzada cómo nel que se vale de su fama de locuela, para alcanzar el fin pretendido, que es el de casarse con un primito a quien adora, el que a su vez tiene concertada su enlace con otra.

La obra que no es más que un ligero vodevil, tiene situaciones graciosísimas y está admirablemente dialogada, no decayendo su interés ni en un solo momento: dicho esto, parecemos oíese afirmar que obtuvo un éxito franco y que el respetable pasó una velada deliciosa.

La Gámez, hizo una *Marta Luisa* encantadora; viéndola, no podíamos figurarnos que representaba un personaje, porque realmente le vivía; la sena ingenua que escucha bajo una candelera sentada toda un alma de mujer intensamente, apasionada, fuvo su más fiel encarnación en esta gran comediante, que puso una vez más de manifiesto la grandeza de su temperamento artístico. La Sanchez Ariña, que realiza a diario una labor irreprochable, estuvo felicísima en el primer acto y admirable en el tercero, siendo tan celebrada como la Gámez en pantaleón, que cada noche gusta más, hizo su *Marqués* delicioso. Los demás, bastante bien, y la escena cuidadísima.—L. E. N.

EN EL PALACIO DE CARLOS V

## Cuarto Concierto de la Sinfónica

Quisiéramos saber qué misterioso motivo, ó qué razón desconocida por la mayoría de los espectadores, valora la dosis de luz con que se ha de oír cada una de las obras del concierto. Para unas obras tenemos la luz apagada, solo alumbran con su luz macilenta los faroles azules; para otras, por el contrario, están todas las luces encendidas. Creímos que a las obras de más intimidad, a las de evocaciones y sugerencias más tenues, se les concedía el distintivo inefable de tocarlas a oscuras para dar de este modo un mayor poder de atracción y de misterio a la sugestión. Pero no es por eso.

En el programa de anoche solo se oyó a oscuras «Los murmullos de la selva» de Wagner. En los demás tuvimos luz plena, y acaso por el exceso de público de saraos, un murmullo de conversaciones verdaderamente molesto.

Un poco más silencio y más respeto en el público sería conveniente y además cierta justicia en la distribución de la luz, ó a oscuras ó viéndose bien en todas: la perilla eléctrica, como el oil, sigue igual a todo, sin distinción de valoraciones ni jerarquías.

La «Cuarta Sinfonia» de Tschaiowsky, cansó bastante en sus primeras partes; es lenta, pesada y difícil de entender en una primera audición; el scherzo, sin embargo fué tan agradable que se tuvo que repetir.

Gran éxito tuvo también la «Marcha turca» de Moussorgky.

Para final, se tocó la «Jota de la Dolores» de Bretón. Ni como representación de la música del gran maestro Bretón, ni como expresión de lo que es la moderna música española se puede dar la «Jota de la Dolores» al final de un programa de conciertos. Hubiéramos preferido «La Verbena de la Paloma» ó el «Polo gitano».

## Boletín Religioso

**Gaites para hoy**

Santos del día.—San Simeón Stilita.

Nació en Antioquia el año 521, y apenas contaba doce años cuando pensó retirarse a un desierto para consagrarse a la oración y penitencia. Escribió, siendo joven, notables producciones contra los herejes, haciendo resaltar las verdades de la religión católica. Habíendole favorecido el Señor con el don de profecía, supo muy anticipadamente el día que iba a ser su fallecimiento y así se lo anunció a los religiosos del convento a donde se había retirado. Cuando accedió su muerte tenía 70 años.

Jubilée de las 48 horas.—En la iglesia Catedral.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las ocho y cuatro.

Santa Misa de los Religiosos.—En la iglesia de San Juan de Dios, a las ocho de la mañana, en la que se exponen las reliquias del Santo titular.

Misa de doce.—En Nuestra Señera de las Angustias, San Juan y la Magdalena.

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana; en todas las demás iglesias y en la capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señera de la Soledad, en Santa Paula.

Se venden un landó de 5 lucas construido en París, marca Labourdette, en muy buen uso, y un camión marca «Aries», 5 toneladas. Ambas cosas en precio muy arreglado.—Razón, Plaza del Carmen, 27, 2ª derecha.

## CASA VALDIVIA

**Compra y venta mercantil**

La más importante de España en Mantones de Manila.

Fábrica de Mantillas y encajes españoles.

Construcción de muebles estilos español y árabe.

Mantones de Manila grandes, desde 50 a 10.000 pesetas uno.

GOMEREZ, 6, y ANIMAS, 1. Se hablan todos los idiomas.

## CONSULTORIO MODERNO

Médico Especialista,

Fernando Cabello de Balsera, DEL INSTITUTO DE ALFONSO XIII, DEL SERVICIO DE HIGIENE DE MADRID.

Dedicado este distinguido profesor especialista, durante 16 años de estudio en Clínicas españolas y extranjeras a la curación de las ENFERMEDADES SECRETAS Y DE LA PIEL (venéreo, sífilis, purgaciones, fujos, matriz, impotencia, etc.), cura estos padecimientos por muy antiguos que sean, por tratamientos electro-médicos de los más modernos que se emplean en los Sanatorios de Alemania.

Curación de la blenorragia aguda en cuatro días.

Aplicación del Sol de Altitud y Radio Luz, para el tratamiento de heridas, úlceras, seborrea, ecemas, fúja, etc., de éxito seguro en la curación.

Tratamiento de estas enfermedades por Endoscopia, Galvanocautia, Albumoterapia y Diatennia. Curación de estos padecimientos por muy crónicos que sean. Curación de la impotencia en todas las edades, por tratamientos modernos.—Se aplican toda clase de inyecciones y se dan corrientes eléctricas.

Consultas, de 12 a 1 y de 4 a 8. PLAZA MARIANA, 8, PRAL.

## Dr. Francisco Roca Sánchez

Medicina y Cirugía general.

Consulta especial de enfermedades de la piel, venéreas y sífilis.

DIATENNIA Lámpara de cuarzo ó sol artificial de altitud.

Navas, 23, 1.º Consulta, de 3 a 5. TELEFONO N.º 600.

## De interés

El día 20 llegó a ésta, solo por ocho días, el famoso mecánico de autoplano y piano, WACLAN LADA, que une a sus grandes conocimientos musicales una gran pericia para toda clase de composuras, afinación, etc., a precios increíblemente económicos.

Avizad enseguida a la Casa Grifo, Zacafrán, 5.

Para muebles elegantes y del mayor gusto, la casa de Antonio García, Cañuelo, núm. 2, Granada. Los NOVIOS que vayan a poner casa y las familias que tengan que transformar sus salones, sus gabinetes, sus comedores ó sus alcobas, deben pedir presupuestos a esta casa, seguros de que obtendrán ventajitas considerables. Especialidad en muebles de junco.

## Análisis y Análisis de Tierras Minerales y Abonos

INSTITUTO DE ANALISIS QUIMICOS

ALEJANDRO AVILA REYES

SAN JERONIMO, 24, Y VENTILLAS 2.—GRANADA

## SOCIEDAD ANÓNIMA CARRILLO

Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos químicos

en Atarfe.

OFICINAS EN GRANADA: CALLE DE SAN ANTON, 20

Depósitos para la venta de primeras materias y abonos en

GRANADA, MALAGA, ALMERIA, GUADIX,

BAZA, MONTEFRIO Y MOTRIL.

## Fábrica de Chocolates UNICA ALHAMBRA

Premiados con 42 Reconocimientos Industriales en varias Exposiciones.

Estos CHOCOLATES son preferidos por el público por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases.

Bonitos estuches para regalos.

Exposición a todos puntos.

Exposición, 5 y 11, Granada

TELEFONO N.º 46.

## Recuerdo V

que las enfermedades del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

por seguir una mala, o mala comida después de las comidas, el

## DIGESTÓNICO

de venta en farmacias y droguerías

## DE INTERES GENERAL

Si usted ha de efectuar sus compras para la TEMP

# Los Labradores que quieren comprar Nitrato refinado de Chile

No dejen de visitar los **ALMACENES DE LA PURÍSIMA** Baratillos, 5.  
De la acreditada casa de **LUIS SANCHEZ APONTE Y COMP.<sup>a</sup>, Granada**



Almacén de Abonos minerales  
**Alhóndiga, 11 La Rosario**  
**Gasolina corriente y de Aviación**  
**Aceites minerales**  
DEPOSITO: FRENTE A SAN LAZARO.—TELEFONO 636  
**Francisco Ariza Villasclaras**  
Oficinas, calle de la Alhóndiga núm. 11. — Teléfono núm. 166

**Ntra. Sra. de los Dolores**  
Fabrica de Portland Artificial y Cal Hidraulica  
en Sierra Nevada.  
Propietaria, Dolores Romero Pozo  
Oficinas, Mirasel, 28, antes Veril  
GRANADA.—TELEFONO N.º 390

**Turrone para el Corpus**  
Se encuentra en Granada el famoso turrone Francisco Moneriz, hijo, con un soberbio surtido de sus riquísimos Turrone de Gijona, Avellana, Almendra, Alicante, Yema, Coco y Cádiz, así como sus especiales Peladillas, Pastelitos Gloria, Almendras garrapiñadas, etc.  
DESPACHO: PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, 15.



**La Unión y El Fénix Español**  
Compañía de Seguros reuñidos  
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE Ptas. EFECTIVAS  
Completamente desembolsado.  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Marruecos.  
**50 AÑOS DE EXISTENCIA**  
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.  
Seguros de valores.—Seguros sobre sucesiones.  
Sedes: Granadas, D. Luis Morales, plaza Filar 1 y D. Manuel Gutierrez, plaza del Carmen, 15.

**Lorca y Ortiz**  
Superfosfato de Cal. Sulfato de Amoníaco. Nitrato de Sosa. Sulfato de Potasa. Cloruro de Potasa.  
**Fórmulas experimentadas y garantidas.**  
**Análisis de tierras para adaptar el abono.**  
ALMACENES, SAN AGUSTIN, 6.—GRANADA

**Mariano Mirallos**  
Fabrica de Cemento y Mósticos  
DESPACHO: MAJADERO VINO, 6, GRANADA  
**DESDE 14 DUROS**  
semanales, puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, para ambos sexos. Detalles GRATIS pero no los pida nadie, porque este anuncio que publican muchos periódicos, debe ser uno de los mil camelos con que se explota a los inocentes.

**Enfermos de los Ojos**



**VIDEO** Único producto del mundo que, friccionado en las síncas, refuerza el nervio óptico, evita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes, incluso sequejados, recuperándose en pocas días una vista enviable. No más sujeción, prótesis ni vistas débiles.  
Libre gratis. Frasco ensayo, 376 pesetas; grande, 11 pesetas, 30.000 curados por 31 minutos. Notables e interesantes certificaciones a disposición de nuestros clientes.  
Venta exclusiva, Farmacia Sadro, Calle Vía, 12.

**Reinas:**  
Todas las de Granada, mirando por sus intereses, deben encargar sus impresos en **LA PUBLICIDAD**, Gracia, 4, Granada.

**Cajones** Se venden 25 ó 30 (todas en un solo lote) en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

**Yodorrenal COVALEDA**  
Gotas Coloidales de Iodo-Arrhenal.  
Veinte gotas de Yodorrenal Covalada, contienen:  
8 centigramos de IODO COLOIDAL.  
3 centigramos de METIL-ARSINATO-DISODICO  
**Yodorrenal Covalada es un Depurativo Ideal**  
Curación especial del LINFATISMO y de la ESCROFULA. Su tolerancia y carencia de sabor, permiten la medicación intensiva y prolongada del IODO ARSENICO.  
**YODORRENAL COVALEDA**, cura: Reumatismo, Gota, Arteriosclerosis, Enfermedades de la piel, Sífilis, Artritis, Diabetes, Asma, Caquaxia, etc., etc.  
**VIUDA DE COVALEDA.-Granada**

**PEPIONA ORTEGA**  
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

**Relojería y platería**  
La casa que vende más barato en Granada, Viuda de Díaz Serrano, Mesones, 30.  
Relojes de todas marcas, Alhajas, Relojes de pared, despertadores, Bisutería y Artículos para regalos, todo vendido a precios de fábrica.  
Taller de composuras de relojes y platería. Casa de confianza. Se compra plata y oro.

**Lehon y Compañía**  
Fábricas de Gas y Electricidad  
Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos.  
Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez.  
Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.  
**VENTA DE COKE Y CAL**  
Servicio del coke a domicilio sin aumento en el precio, desde 400 kilos en adelante.  
PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

**La Industrial.**  
Carretería VALENCIANA  
Reparación de maquinaria agrícola.—Instalación de pozos abisinos.  
Férez y Treya.—Campesinar (Granada).  
Especia en todas partes más de la Plaz de Rato.—Aguila, 7, Tívede.

# Almacenes SAN RAFAEL

PINOS PUENTE

**HIJOS DE LOPEZ SAEZ (S. en C.)**

Oficinas en Granada, Gran Vía de Colón, núm. 60

**Abonos compuestos y depósito de Cereales**

Superfosfatos de cal de 18|10, 16|18 y 15|17.—Superfosfatos Azoados de Peñarroya.—  
Sulfato amoníaco de 20|21 de azoe-Nitrato de Sosa de Chile, refinado de 15|16 de azoe.

En los Depósitos de

GRANADA, Gran Vía de Colón 60.—PINOS PUENTE, Estación Ferrocarril.—SANTAFE, calle Real,  
MALAGA, Carretera de Cádiz, 104.

## REPRESENTANTES

Loja.-D. Juan Antonio Pérez.—Montefrío, D. José Pérez González.—Lucena (Córdoba), D. Francisco Bujalance Burgos, Alcaudete (Jaén) Sres. Leandro Mata en Liquidación.—Dúrcal, (Granada), D. Francisco Padial Pérez.